



МИНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№

С Н О В Н Ы Е



С П И С О К

4.

Февраля 15-го

1898 года.

Выходятъ два
раза въ мѣсяцъ
около 1 и 15 чи-
сель. Цѣна
ПЯТЬ рублей.

Подписка при-
мается въ Ре-
дакціи Минскихъ
Епархіальныхъ
Вѣдомостей.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Примѣнительно къ 543 ст. Общ. Учрежд. Губерн. т. II св. зав. изд. 1892 г. статьи официальной части Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей имѣютъ для всѣхъ учреждений и должностныхъ лицъ Минской епархіи, до коихъ онѣ касаются, равную силу съ указами и сообщеніями Консисторіи; посему, въ случаѣ упущеній, никакое изъ сихъ учреждений и лицъ не можетъ отговариваться невѣдѣніемъ того, что объявлено было официально чрезъ Епархіальныя Вѣдомости.

Высочайшій приказъ.

ВЫСОЧАЙШИМЪ приказомъ по гражданскому вѣдомству, въ 22-й день Декабря 1897 года за № 94 отданнымъ, произведены, за выслугу лѣтъ, изъ коллежскихъ секретарей въ титулярные совѣтники Столоначальники Минской Духовной Консисторіи: **Ясинскій** и **Благовѣщенскій**, со старшинствомъ: первый съ 20-го Мая 1897 г., а послѣдній съ 31-го Октября 1896 года.

Распоряженія Высшаго Правительства.

Воззваніе къ православнымъ христіанамъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества, состоящаго подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергѣя Александровича, по поводу производства вербнаго сбора въ текущемъ 1898 году.

*Аще забуду тебе, Иерусалиме,
забвенна буди десница моя.*

Съ этими глубоко-знаменательными словами Императорское Православное Палестинское Общество обращается ко всѣмъ ревнителямъ Святой истины.

Иерусалимъ ознаменованъ величайшими, священнѣйшими событіями изъ земной жизни Христа Спасителя. Здѣсь Онъ совершалъ спасеніе наше Своими страданіями и крестною смертію, будучи вознесенъ на крестъ, какъ Агнецъ Божій, взявшій на Себя грѣхи всего міра. Геѡсиманскій садъ орошенъ Его слезами и падавшимъ съ лица Его отъ туги и изнеможенія кровавымъ потомъ. Голгоѡа освящена Его страданіями и окроплена Его Святою, безцѣнною кровію. Садъ Аримаѡейскій освященъ положеннымъ въ немъ пречистымъ Его тѣломъ и прославленъ Его славнымъ воскресеніемъ изъ

мертвыхъ. Гора Елеонъ свидѣтельствуеъ о славномъ Его вознесеніи. Такъ все священно, такъ все дорого вѣрующему сердцу. И не только эти мѣста священны для него,—и вся Святая Земля должна быть достойна чистаго и Святаго воспоминанія; вся она освящена богочеловѣческими стопами Христа Спасителя, исполнена безчисленными знаменіями и дѣлами Его любви къ человѣчеству и оглашена Его Святымъ ученіемъ. А Вифлеемъ, мѣсто Его земнаго рожденія, Назаретъ, мѣсто Его воспитанія и приготовленія къ служенію, священный Іорданъ, мѣсто Его крещенія отъ Іоанна,— все это такія мѣста, къ которымъ невольно льнетъ вѣрующее сердце съ своими глубокими чувствами любви и благоговѣйнаго поклоненія и почтенія,—все это невольно побуждаетъ къ симъ какъ бы клятвеннымъ словамъ: *аще забуду тебѣ, Іерусалиме, забвенна буди десница моя.*

Не дивно, послѣ того, что Іерусалимъ и Святая Земля всегда имѣли великую притягательную силу; отовсюду и всегда вѣрующіе стремились къ нимъ, горѣли желаніемъ видѣть и облобызать ихъ,—сію величайшую Святыню. Но эти священныя путешествія, какъ выраженіе влеченій сердца, искавшаго себѣ послѣдняго, высшаго удовлетворенія, въ прежнее время соединялись съ великими опасностями даже за жизнь; враги Христа, овладѣвшіе этими Священными мѣстами, дѣлали всякія притѣсненія и подвергали путешественниковъ-христіанъ крайнимъ нуждамъ.

Но что мы видимъ теперь? Удобство, спокойствіе на пути, огражденіе на Святыхъ мѣстахъ, легкость къ посѣщенію ихъ и при этомъ возможное удешевленіе во всемъ, такъ что посѣщеніе Святыхъ мѣстъ сдѣлалось доступнымъ и для людей, не обладающихъ значительными средствами. Все это есть плодъ дѣятельности состоящаго подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Великаго Князя Сергѣя Александровича Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, ко-

торое приняло на себя заботы не только объ облегченіи путешествій, но и о возможномъ благоустройствѣ и удобствѣ поклонниковъ въ Святой Землѣ. Святая задача его — укрѣпить и утвердить Православіе въ насельникахъ Святой Земли, исповѣдующихъ истину, и весьма часто терпящихъ притѣсненія отъ иновѣрцевъ; устройство храмовъ, школъ, богадѣленъ и разныхъ пріютовъ для воспитанія дѣтей составляетъ необходимое средство къ выполненію этой задачи. Въ оправланіе Святой истины Евангелія предъ невѣрующими и сомнѣвающимися оно дѣлаетъ болѣе: дѣлаетъ раскопки, открываетъ древніе памятники, назначаетъ ученія путешествія и изслѣдованія, а все это необходимо требуетъ и усиленія расходовъ. Но, дѣйствуя такъ во славу Божию, оно дѣйствуетъ какъ представитель всего Русскаго Православнаго народа, для славы его имени.

Съ трудомъ вѣрится, чтобы истинновѣрующее сердце не откликнулось на помощь такой Святой задачѣ Общества и не явило своей ревности по славѣ Божіей своими возможными приношеніями и жертвами. Да не смущается сердце желающихъ содѣйствовать благому дѣлу малостью жертвы, памятуя какъ отнесся Спаситель къ лептѣ вдовицы, и что каждая отъ сердца данная жертва вознаградится благодарною молитвою какъ Русскихъ богомольцевъ, такъ и единовѣрныхъ намъ Палестинскихъ жителей у живоноснаго гроба Даровавшаго намъ жизнь вѣчную.

По благословенію Святейшаго Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ сборъ для Православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ производится слѣдующимъ образомъ:

1. Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила

для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всё безъ исключенія церкви епархіи полученныя отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдеъ, воззваніями, объявленіями, собесеѣдованіями и актами по сбору, причемъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3. По полученіи въ церкви воззваній и собесеѣдованій священнослужители во вѣбогослужебныхъ бесеѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и собесеѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5. Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня во Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7. Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ—однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ—церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.

8. По окончаніи богослуженія составляется немедленно, по доставленному образцу, актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются,

не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

Нужды церковнаго дѣла на Сибирской дорогѣ и въ Забайкальѣ.

I.

Его Императорское Величество благополучно царствующій Государь Императоръ Николай Александровичъ, при проѣздѣ Своемъ въ 1891 г., въ бытность Наслѣдникомъ Престола, черезъ Сибирь, пораженъ былъ малочисленностью церквей на пути Своего дальняго слѣдованія отъ Владивостока до Уральска.

По назначеніи въ началѣ 1893 года Предсѣдателемъ Комитета Сибирской желѣзной дороги, Наслѣднику Цесаревичу благоугодно было вспомнить о Лично имъ видѣнной и пережитой нуждѣ въ Сибири церквей, и, въ одномъ изъ первыхъ засѣданій Комитета, Его Высочествомъ поднятъ былъ вопросъ о сооруженіи храмовъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги.

Предположено было строить церкви на станціяхъ Сибирской линіи на остатки отъ суммъ, назначенныхъ для ея сооруженія. Намѣреніе это по разнымъ причинамъ не могло быть осуществлено; за то вскорѣ явился другой обильный источникъ для покрытія расходовъ по возведенію храмовъ. По высокому почину Августѣйшаго Предсѣдателя Комитета Сибирской желѣзной дороги и съ соизволенія въ Бозѣ почившаго Императора Александра III, при Канцеляріи Комитета Министровъ былъ открытъ пріемъ пожертвованій на образованіе капитала, которому, по кончинѣ Царя-Миротворца,

дано названіе фонда Имени Императора Александра III, для постройки въ районѣ Сибирской желѣзной дороги церквей и школъ. Первый взносъ въ этотъ капиталъ былъ сдѣланъ протоіереемъ Кронштадтскаго Андреевскаго собора о. Іоанномъ Сергіевымъ. Его благочестивому примѣру послѣдовали многіе ревнители вѣры со всѣхъ концовъ святой Руси. Церковностроительный фондъ сталъ быстро пріумножаться и расти.

Въ это время изъ Тобольской губерніи, гдѣ осѣдалъ главнѣйшій потокъ переленцевъ, раздался призывный голосъ мѣстнаго губернатора. Въ яркихъ и правдивыхъ краскахъ Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Богдановичъ описывалъ нравственныя страданія переселенцевъ, разселенныхъ вдали отъ церквей и въ трудныя минуты жизни лишенныхъ той поддержки и утѣшенія, которыхъ русскій человѣкъ привыкъ искать въ храмѣ у Престола Всевышняго. Для частичнаго удовлетворенія этой потребности была ассигнована нѣкоторая сумма изъ кредита на вспомогательныя предпріятія при Сибирской дорогѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ подготовительною при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги комиссіею рѣшено было помочь Тобольскимъ переселенцамъ, и первыя выдачи изъ фонда Имени Императора Александра III были произведены для сооруженія церквей въ переселенческихъ поселкахъ Тобольской губерніи; затѣмъ потребовались большіе отпуска на поселки Томской губерніи и Акмолинской области, куда хлынула переселенческая волна.

За всѣми этими расходами, нужда въ церквахъ на станціяхъ по линіи Сибирской дороги оставалась неудовлетворенною.

Построенный по мысли Преосвященнѣйшаго Паладія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго вагонъ-церковь, удовлетворяя назрѣвшей потребности, не въ состояніи, однако, замѣнить недостатокъ въ храмахъ по многочисленности станцій и по громадности протяженія Сибирской линіи.

Въ такихъ обстоятельствахъ желѣзнодорожныя служащіе стали открывать между собою сборы на сооруженіе церкви при станціяхъ, и по подпискѣ, предпринятой строителемъ Средне-Сибирской дороги инженеромъ Межениновымъ, начали собираться средства къ постройку церкви, въ память въ Бозѣ почившаго Императора Александра III, въ с. Кривошековѣ, у начала Средне-Сибирской дороги, гдѣ быстро возникаетъ будущее городское поселеніе Ново-Николаевскъ. На этотъ храмъ Его Императорскимъ Величествомъ Высочайше пожалованъ потребный лѣсной матеріалъ и 5.000 р. деньгами. Впослѣдствіи на продолженіе работъ по сооруженію сего храма поступило 15.000 р. отъ Московскихъ благотворителей супруговъ Баевыхъ. Однако для полнаго окончанія этой постройки нужно всего еще около 30.000 р.

Одновременно съ симъ, усердіемъ строителя Западно-Сибирской дороги К. Я. Михайловскаго, приступлено къ сооруженію церкви на станціяхъ Татарская и Каинскъ, благодаря двумъ пожертвованіямъ, поступившимъ въ фондъ Имени Императора Александра III.

Лѣтомъ 1896 года въ мою поѣздку, предпринятую для ознакомленія съ положеніемъ переселенческаго вопроса въ Сибири, я имѣлъ случай, побывать на всѣхъ станціяхъ Западно и Средне-Сибирской дорогъ. Посмотрѣвъ, въ какой дали отъ церквей и отчужденности отъ всего цивилизованнаго міра живетъ станціонное населеніе, я убѣдился въ неотложной необходимости дать если не всѣмъ станціямъ, то важнѣйшимъ изъ нихъ, наиболѣе люднымъ, при которыхъ имѣются коренныя или оборотныя депо, средства на сооруженіе храмовъ, почему и рѣшено было вновь поступающія пожертвованія обращать на возведеніе церквей при станціяхъ.

Въ виду этого, зимою 1896 г., заготовлены были проекты, а съ весны 1897 г. приступлено къ сооруженію храмовъ и церковныхъ зданій на главнѣйшихъ станціяхъ Сибирской линіи.

Начальникъ Западно-Сибирской и строитель Средне-Сибирской дорогъ, инженеры Павловскій и Межениновъ, со своими сотрудниками, принялись за работы съ полною энергіею, причемъ свыше 12.000 руб. было собрано на это святое дѣло среди служащихъ на упомянутыхъ дорогахъ. 5 Юня при мнѣ совершена была закладка церкви, въ честь Рождества Пресвятыя Богородицы, на станціи Челябинскъ—приемномъ пунктѣ Великаго Сибирскаго пути. На станціи Татарской я имѣлъ счастье присутствовать уже на Богослуженіи. Отчасти до моего проѣзда въ восточную Сибирь, а частью послѣ заложены были храмы на станціяхъ: Макушино, Иссыль-Куль, Омскъ, Обь, Тайга, Ольгино и Петрушково.

На обратномъ пути я засталъ дѣло сооруженія станціонныхъ церквей значительно подвинувшимся впередъ.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ храмъ на станціи Каинскъ освященъ 18 Декабря, а церкви Челябинская, Макушинская, Иссыль-Кульская будутъ освящены въ ближайшемъ будущемъ. Церкви въ Ольгинѣ и Петрушковѣ вчернѣ закончены. Въ Ново-Николаевскѣ и на станціи Тасжной каменная кладка храмовъ доведена до сводовъ. Послѣдне-названная церковь въ Тайгѣ представляетъ собою счастливое исключеніе среди прочихъ строящихся на линіи церквей. Постройка ея вполне обезпечена пожертвованіемъ А. М. Новикова. Кромѣ того на особое пожертвованіе на станціи Обь строится вторая церковь во Имя Св. Даниїла въ виду отдаленности станціи отъ центра возрастающаго города. Равнымъ образомъ на станціяхъ Зима, Елань и Половина проектируются церкви.

На ст. Боготолъ готовится матеріалъ для сооруженія сотаго, въ общемъ счетѣ предпринятыхъ къ сооруженію въ районѣ дороги храмовъ, во Имя Святителя Николая Чудотворца Мирликійскаго на пожертвованія, поступающія отъ особъ нашей церковной іерархіи.

Большинство перечисленныхъ храмовъ нуждается въ сред-

ствахъ на достройку. Размѣры, предполагаемые для церквей при составленіи смѣтныхъ исчисленій, оказались недостаточными, пришлось строить болѣе помѣстительные храмы, и расходъ этотъ можетъ быть покрытъ только новыми пожертвованіями. Кромѣ того при всѣхъ церквахъ необходимо возвести дома для причтовъ и помѣщенія для школъ; средствъ для выполненія этихъ работъ также не имѣется.

Наконецъ, крайне нужна церковь при станціи Петропавловскъ. Здѣсь, среди иновѣрцевъ, вблизи города, почти сплошь заселеннаго магометанами, предполагается воздвигнуть храмъ во Имя Св. Равноапостольной Маріи Магдалины, Имя которой носятъ Государыня Императрица Марія Ѳеодоровна.

Всего въ районѣ Сибирской линіи выстроено и строится (въ переселенческихъ поселкахъ и при станціяхъ) 109 церквей. Стоимость ихъ исчисляется, по приблизительному расчету, свыше 700.000 р. Въ счетъ этой суммы отпущено и имѣется на лицо 482.000 р., слѣдовательно не достаетъ на достройку 220.000 р. Въ дѣйствительности, эта послѣдняя сумма на много больше, такъ какъ значительная часть наличности въ 92.000 р. имѣетъ опредѣленное назначеніе и не можетъ быть обращена на пополненіе денегъ, недостающихъ на постройку начатыхъ церквей.

Въ числѣ строящихся церквей сооружается на Забайкальской дорогѣ, служащей продолженіемъ Средне-Сибирской линіи, на счетъ фонда Имени Императора Александра III—только одна церковь, на большой станціи Хилокъ, при которой возникаетъ поселеніе, несомнѣнно, имѣющее будущность. 1 Августа минувшаго 1897 г. я имѣлъ счастье присутствовать на торжествѣ закладки этого храма, во Имя Святителя Николая Чудотворца и Царицы Александры, возвышающагося на крутомъ, чрезвычайно живописномъ берегу р. Хилка, среди пустынной величавой природы.

Извѣстивъ о семъ по телеграфу Его Императорское Ве-

личество, я имѣлъ счастье получить слѣдующій отвѣтный Высочайшій отзывъ: «*Закладка первой церкви на Забайкальской дорогѣ Меня искренно радуетъ. НИКОЛАЙ.*»

Нынѣ поступило отъ жены Генераль-Маіора Букель 10000 р. для приступа къ сооружеію еще одного храма по Забайкальской линіи.

II.

Надо надѣяться, что церковно-строительство въ Забайкальѣ на счетъ фонда Имени Императора Александра III не остановится на изложенныхъ выше первыхъ шагахъ, хочется вѣрить, что неоскудѣвающая рука благочестивыхъ жертвователей дастъ возможность продолжать святое дѣло.

Трудно себѣ представить всю величину духовныхъ нуждъ Забайкальской епархіи.

Нужды эти мало кому извѣстны, почему я и остановлюсь на нихъ нѣсколько подробнѣе и попытаюсь освѣтить вопросъ нѣкоторыми историческими и цифровыми данными.

Вотъ въ какомъ положеніи находится церковное дѣло въ Забайкальской области, посѣщенной мною лѣтомъ истекшаго 1897 года.

Съ первыхъ же шаговъ невольно бросается въ глаза скудость средствъ и способовъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія обширнѣйшаго края, мѣстами сплошь заселеннаго язычниками, еще не познавшими благодатнаго свѣта Христова ученія и уклонившимся отъ праваго пута раскольниками.

Обѣхавъ значительную часть области, побывавъ какъ въ православныхъ и единовѣрческихъ церквяхъ, такъ и въ языческихъ бурятскихъ «дацанахъ», перевидавъ сотни и тысячи православныхъ людей, раскольниковъ, ламантовъ и шаманистовъ, я вынесъ убѣжденіе, и это убѣжденіе, я твердо вѣрю, раздѣлить со мною всякій истинно русскій человекъ,

что настоящее положеніе христіанской проповѣди и церковнаго дѣла въ Забайкальѣ должно остановить на себѣ вниманіе всѣхъ тѣхъ, кому дороги и близки интересы и нужды православной вѣры.

Въ XVIII в., при присоединеніи Забайкальской области къ Россіи, всѣ туземныя племена края, Буряты и Тунгузы, были, за немногими исключеніями, шаманистами—послѣдователями младенческой шаманской вѣры, чуждой какого-либо философскаго обоснованія и подкладки.

Необходимость христіанскаго просвѣщенія Забайкальскихъ инородцевъ была признана весьма рано и уже въ 1681 году, на Соборѣ въ Москвѣ, рѣшено было снарядить въ Забайкальѣ проповѣдниковъ «добрыхъ и учительныхъ» для обращенія шаманистовъ въ православіе. Но христіанская проповѣдь оказалась безсильной, и туземцы-шаманисты перешли не въ православіе, а въ ламаизмъ—вѣру, имѣющую вѣковую исторію и милліоны послѣдователей среди азіатскихъ народовъ, вѣру, борьба съ которою неизмѣримо труднѣе борьбы съ наивнымъ шаманскимъ культомъ.

Слѣдующія свѣдѣнія могутъ дать понятіе о ростѣ въ Забайкальѣ ламаизма, широко здѣсь распространившагося, несмотря на болѣе, чѣмъ двухвѣковую христіанскую проповѣдь.

Со времени присоединенія области къ Россіи до учрежденія Забайкальской Миссіи (1862 г.) изъ числа мѣстныхъ шаманиствующихъ инородцевъ обратилось въ ламаизмъ 77%, а въ православіе только 8,9%.

Затѣмъ, съ 1862 г. по 1890 г., ламаитовъ въ Забайкальѣ прибавилось 6,2%, а православныхъ инородцевъ лишь 4,9%, и то почти исключительно изъ шаманистовъ.

Въ соотвѣтствіи съ умноженіемъ числа ламаитовъ идетъ увеличеніе числа служителей ламайской вѣры.

Въ 1741 г., по впервые собраннымъ официальнымъ даннымъ, въ Забайкальской области насчитывалось 150 ламъ, размѣщавшихся по 11 дацанамъ.

Сто лѣтъ спустя, въ 1842 г., по свѣдѣніямъ, доставленнымъ главнымъ ламою «Бандидо-Хамбою», число ламъ среди Сибирскихъ инородцевъ равнялось 5,545.

Въ 1853 г., количество штатныхъ ламъ было ограничено 285-ю, но эта мѣра не остановила увеличенія числа служителей Будды, штатныхъ ламъ все столько же: 285 человекъ, но за то нештатные ламы, по мѣстнымъ даннымъ, въ настоящее время составляютъ до 10⁰/о всего инородческаго некрещенаго населенія и, такимъ образомъ, достигаютъ громадной цифры въ 15—18 тысячъ человекъ.

Одно это обстоятельство дѣлаетъ успѣхъ христіанской проповѣди весьма трудно достижимымъ.

Всѣ ламы фанатически преданы своему дѣлу, которое, кромѣ душевнаго спасенія въ будущемъ, въ настоящемъ даетъ имъ значительную матеріальную пользу.

Всѣ онѣ всеми законными и незаконными способами борются противъ обращенія въ православіе и не только не уступаютъ православію своихъ послѣдователей, но сами стараются вернуть на путь лжеученія уже крещеныхъ инородцевъ и обратить въ ламайскую вѣру немногихъ остающихся въ Забайкальской области шаманистовъ.

Какія же средства духовнаго просвѣщенія можетъ противопоставить Православная Церковь въ Забайкальѣ всѣмъ дѣйствіямъ, тщаніямъ и ухищреніямъ многотысячнаго сонма служителей Будды? Весь составъ Забайкальской Духовной Миссіи, обнимающей своею дѣятельностію область въ 522,000 кв. верстѣ, состоитъ изъ 18 миссіонеровъ и 3 сотрудниковъ. Весь расходъ Миссіи, по смѣтѣ 189⁶/7 г., опредѣлился въ 26.400 руб. На эти средства Миссія содержала своихъ служащихъ и выдавала имъ разѣздныя деньги, снабжала, ремонтировала и отопляла церкви, станы, богадѣльню и 29 школъ, съ общежитіями при нѣкоторыхъ изъ нихъ, выдавала вспомошествованіе бѣднымъ ученикамъ, покупала кре-

сты и бѣлье для новокрещенныхъ, медикаменты и проч. Излишне, кажется, говорить, что этихъ средствъ не можетъ хватать на сколько нибудь достаточное удовлетвореніе первѣйшихъ нуждъ Миссіи. Миссія, какъ я убѣдился, не имѣетъ возможности ни благолѣпно строить храмы Божіи и отправлять въ нихъ богослуженіе, ни содержать потребное число миссіонеровъ, ни давать своимъ служащимъ такое жалованье, которое, обезпечивъ жизнь ихъ самихъ и ихъ семей, освободила бы ихъ отъ ежедневныхъ заботъ о насущномъ кускѣ хлѣба, и позволила-бы всецѣло отдаться дѣлу, требующему исключительной энергіи и спокойствія душевнаго.

Вопросъ о неуспѣхѣ миссіонерской дѣятельности въ Забайкальѣ многократно обсуждался и на мѣстахъ, и въ центральномъ вѣдомствѣ, и каждый разъ одною изъ главнѣйшихъ причинъ этого прискорбнаго явленія признавалась скудость силъ и средствъ Миссіи, недостатокъ и необезпеченность миссіонеровъ, незначительность числа и бѣдность церквей и школъ.

Справедливость такого положенія ясна для всякаго, кому пришлось побывать въ Забайкальѣ. Чтобы убѣдиться въ этомъ, не надо ѣздить далеко, достаточно проѣхать по большому Сибирскому тракту, достаточно поглядѣть на роскошные бурятскіе дацаны, блестящіе золотомъ, серебромъ, яркими красками, и на деревянные, почерпнѣвшіе отъ времени православные храмы. Въ числу такихъ убогихъ храмовъ принадлежитъ напр. церковь, находящаяся на трактѣ въ Верхнеуданскомъ округѣ въ с. Поперѣченскомъ. Въ ней нѣтъ даже приличной церковной утвари, а рядомъ въ 4-хъ верстахъ разстоянія красуется Поперѣченскій дацанъ. Въ Читѣ, областномъ центрѣ, мѣстопробыванія Забайкальскаго Архіерея, стоитъ на краю города деревянный соборъ, по вишнему своему виду и внутреннему убранству, уступающій громадному большинству сельскихъ церквей центральной Рос-

сип. Мѣсто для новаго каменнаго собора, въ центрѣ города, рядомъ съ Архіерейскимъ домомъ, уже выбрано, но собранныхъ средствъ для постройки не хватаетъ, и только водруженный на площади деревянный крестъ указываетъ на благочестивое намѣреніе Забайкальскаго Пресвященнаго и его небогатой паствы.

Въ Читинскомъ округѣ, въ Агинской Степной Думѣ стоитъ ветхая, деревянная миссіонерская церковь и тутъ же находится Агинскій дацанъ. Внѣшній видъ этого ламаитскаго монастыря стоимостью до полумилліона рублей, богатство главнаго капища, съ его мраморными крыльцами, полами, цоколями, причудливыми украшеніями, восточная роскошь внутренняго убранства, богатые шелковыя матеріи, ковры, безчисленное множество дорогихъ идоловъ «бурхановъ», торжественность служенія, совершаемаго 15 штатными ламами, не считая нештатныхъ,—все это неотразимо должно дѣйствовать на юныя неразвитыя души кочевниковъ бурятъ.

19 Мая прошлаго 1896 г. въ Агѣ, въ присутствіи Забайкальскаго Архіерея, властей и множества крещеныхъ и некрещеныхъ инородцевъ, была совершена торжественная закладка новаго каменнаго храма въ благодарственное воспоминаніе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Въ это же приблизительно время, въ воспоминаніе того же великаго событія начата пристройка къ дацану. Въ Юлѣ настоящаго года, при проѣздѣ моемъ черезъ Агинскую Степную Думу пристройка эта была вполне закончена, а православный храмъ,—тотъ, къ великому соблазну еще не твердой въ вѣрѣ новокрещеной паствы Агинскаго миссіонерскаго стана, стоитъ еле начатымъ: заложенный фундаментъ прикрытъ досками, дальнѣйшія работы за недостаткомъ средствъ приостановлены и неизвѣстно, когда можно будетъ ихъ возобновить!

Ощущается нетложная нужда въ постройкѣ церкви въ с.

Караксаръ, вблизи красивѣйшаго, богатѣйшаго, возведеннаго изъ дикаго ононскаго мрамора, Цогольскаго дацана.

Крещенные инородцы, населяющіе Караксаръ и сосѣднее селеніе Усть-Улятуевское, заготовили для храма 20 куб. сажень дикаго плитняка и открыли между собою сборъ пожертвованій, но собранной суммы далеко не хватить на предпринятое этими молодыми христіанами благочестивое дѣло. Въ с. Бохтинскомъ въ Нерчинско-Заводскомъ округѣ въ 1895 г. открытъ самостоятельный приходъ, но до сихъ поръ въ этомъ приходѣ, за малосостоятельностью приписанныхъ къ нему селеній, нѣтъ никакого храма, и мѣсто его заступаетъ небольшая, разрушающаяся, холодная (безъ печей) и безъ утвари часовня.

Въ с. Шундуинскомъ церковь пришла въ совершенную ветхость и нѣтъ средствъ на ея исправленіе.

Въ с. Кокуйскомъ церковь не имѣетъ собственнаго иконостаса и должна пользоваться запаснымъ изъ ближайшей Стрѣтенской церкви. Нѣтъ ни церковной утвари, ни облаченія.

Крайнюю нужду терпятъ имѣющіеся въ Забайкальской епархіи единовѣрческіе приходы.

Въ Троицкосавскомъ и Верхнеудинскомъ округахъ цѣлыя волости сплошь заселены раскольниками, общее число которыхъ достигаетъ 50 тысячъ душъ. Забайкальскіе старовѣры, по общему мнѣнію всѣхъ, знакомыхъ съ ихъ жизнью и возрѣніями, отличаются исключительнымъ невѣжествомъ.

Для борьбы съ лжеученіями этой слѣпой массы, руководимой сотнями начетчиковъ, уставщиковъ и старцевъ, имѣется одинъ единственный миссіонеръ, и трудно надѣяться на увеличеніе числа ихъ, если матеріальныя условія противураскольнической миссіонерской службы не будутъ измѣнены. Жалованье единовѣрческаго священника 400—500 руб. въ годъ, при отсутствіи какихъ либо иныхъ доходовъ и при Забайкальской дороговизнѣ, не можетъ привлечь въ Забай-

калье лицъ, желающихъ посвятить свои силы трудной, полной терніевъ противораскольнической дѣятельности.

Бѣдность единовѣрческихъ церквей поразительна! Многія изъ нихъ пришли въ ветхость и требуютъ капитальнаго ремонта, а между тѣмъ въ церковныхъ ящикахъ этихъ церквей часто не бываетъ денегъ на покупку фунта свѣчъ или ладона. Всѣ онѣ терпятъ недостатокъ въ церковной одеждѣ, утвари, книгахъ единовѣрческой печати. Въ Вичурѣ, огромномъ раскольничьемъ селеніи, растянувшемся на двѣнадцать верстъ, стоитъ убогій деревянный храмъ; священные и богослужебные предметы этого храма, утварь, плащаница, лампы, хоругви требуютъ исправленія или полной замѣны, какъ напримѣръ, чаша неподходящаго рисунка, передѣланная вѣроятно изъ застольнаго кубка.

Другая церковь въ одномъ изъ центровъ раскола, въ с. Хонхолоѣ, построенная мѣстнымъ благотворителемъ для немногочисленной православной хонхолойской паствы, нуждается въ средствахъ на достройку и отдѣлку.

Нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что указанные и многіе другіе недостатки и нужды малолюдныхъ и небогатыхъ приходоѡ, расположенныхъ въ раіонахъ старовѣрческихъ поселеній, въ связи съ слабымъ развитіемъ миссіонерской проповѣди, имѣютъ прямое вліяніе на живучесть раскола въ предѣлахъ Забайкальской епархіи. Я увѣренъ, что въ виду исключительнаго значенія, придаваемого раскольниками обрядовой сторонѣ религіи, отсутствие должнаго благолѣпія въ нѣкоторыхъ церквахъ, какъ напримѣръ, употребленіе при Богослуженіи потира, имѣвшаго ранѣе другое назначеніе, способно отвратить отъ церкви не одного раскольника. А между тѣмъ расколъ не дремлетъ, вожаки его неустанно трудятся надъ приобрѣтеніемъ новыхъ приверженцевъ и, къ прискорбію, тщанія ихъ, не встрѣчающія противовѣса въ христіанской проповѣди, не остаются безплодными. Среди рас-

больниковъ есть немало лицъ, родившихся въ православіи, а также, какъ мыѣ передавали, между ними встрѣчаются крещенные инородцы, обращенные въ православіе и потомъ уклонившіеся отъ правой вѣры; были случаи перехода въ расколъ поселенцевъ изъ черкесъ.

Минувшимъ лѣтомъ Господь послалъ населенію Забайкаля тяжкое испытаніе. Небывалымъ разлитіемъ рѣкъ цѣлыя селенія снесены до основанія. Наводненіе оставило свои разрушительные слѣды и на многихъ церквахъ пострадавшихъ мѣстностей. Богородице-Рождественская и Троицкая церкви въ с. Доронинскомъ, Артинскій, Свято-Духовскій, Горекинскій Покровскій, Усть-Барійскій, Николаевскій храмы, Кужертаевскій миссіонерскій станъ тяжело пострадали отъ наводненія. Полы водою разворотило, печи, рамы, ограды разломало, лѣсъ, заготовленный для Кужертаевской церкви, унесло разбушевавшеюся стихіею. Богослуженіе въ этихъ храмахъ не можетъ быть возобновлено безъ производства серьезныхъ исправленій, которыя не подъ силу разоренному, претерпѣвшему бѣдствіе населенію.

Велики задачи православной церкви въ Забайкальѣ, среди инородцевъ и раскольниковъ, и ничтожны силы и средства талолюдной Забайкальской епархіи. Не совершить ей одной великаго общерусскаго, общенароднаго дѣла духовнаго просвѣщенія сотенъ тысячъ бурятъ-ламаитовъ и многочисленныхъ раскольниковъ, безъ нравственной поддержки и матеріальной помощи ревнителей вѣры со всѣхъ концовъ православной Россіи.

Много жертвуетъ русскій народъ на Божіи церкви въ коренной Руси, гдѣ твердо и властно стоитъ православіе, гдѣ будь даже бѣденъ храмъ, все-жъ не останется онъ пустымъ и безмолвнымъ.

Но какъ желательно и нужно было бы, чтобъ понеслась волна приношеній на далекія окраины, гдѣ христіанство бо-

рется съ язычествомъ, гдѣ нужны проповѣдники, церкви, гдѣ, для привлеченія и просвѣщенія младенческаго ума и сердца язычниковъ, надо сначала дѣйствовать на ихъ внѣшнія чувства благолѣпіемъ храмовъ, торжественностью службъ, блескомъ и красотою церковныхъ облаченій, утвари, предметовъ.. Когда проповѣдь миссіонера не будетъ смиренно искать себѣ путей среди подавляющаго ламаизма и раскола, а неотразимо раздастся съ амвона, когда роскоши дацановъ въ Забайкальѣ будетъ противопоставлено величіе православныхъ храмовъ, тогда можно будетъ надѣяться на торжество господствующей церкви въ этой отдаленной части православнаго Русскаго Царства.

Надъ правильностью производимыхъ расходовъ имѣется наблюденіе со стороны Государственнаго Контроля.

Пожертвованія въ фондъ Имени Императора Александра III принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій дворець) и, согласно сдѣланному Р. Министромъ Финансовъ распоряженію, во всѣхъ казначействахъ, губернскихъ и уѣздныхъ на депозитъ названной Канцеляріи.

Подписаль: Статсъ-Секретарь *Коломзинъ*.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

О бракахъ между родственниками.

Секретарь Минской Духовной Консисторіи, въ виду массы производящихся въ Консисторіи дѣлъ по прошеніямъ о разрѣшеніи браковъ между родственниками, вошелъ съ докладомъ слѣдующаго содержанія: «Прошенія о разрѣшеніи браковъ по родству подаются въ Минской епархіи прихожанами безъ всякаго участія мѣстныхъ священниковъ, тогда какъ выяснить не только самому прихожанину, но и Епархіальному Начальству степень родства желающихъ сочетаться

бракомъ удобнѣе и вѣрнѣ приходскому священнику, какъ лицу, знающему своихъ прихожанъ и имѣющему о нихъ записи по церковно-приходскимъ книгамъ. Предварительно разрѣшенія такихъ прошеній Консисторіею обыкновенно требуются метрическія справки, доказывающія родственныя связи, которыя засимъ и представляются, причемъ иногда о событіяхъ такихъ лицъ, которыя вовсе не разъясняютъ эти связи. Между тѣмъ, переписка, подчасъ совершенно безплодная, нежелательно осложняется и въ Консисторіи и у причтовъ, а время идетъ къ крайнему огорченію просителей. Ко всему этому вовсе не обращается вниманіе на дѣйствительную нужду въ таковыхъ бракахъ, на причины ихъ вызывающія, тогда какъ современное естествознаніе представляетъ поразительные доводы вреда браковъ между родственниками и одинъ изъ изслѣдователей этого вопроса пришелъ къ выводу, что чѣмъ больше гражданской и религіозной терпимости въ бракосочетаніяхъ между родственниками, тѣмъ больше пропорція гдухонѣмыхъ. Да и дѣйствующія постановленія, дозволяя вступать въ браки въ извѣстныхъ степеняхъ родства лишь съ разрѣшенія Епархіальнаго Архіерея, этимъ самымъ повелѣваютъ входить непремѣнно въ обсужденіе причинъ, вызывающихъ эти браки, а отнюдь не разрѣшать ихъ всѣмъ просящимъ. Вслѣдствіе сего Секретарь Консисторіи, имѣя въ виду сокращеніе дѣлопроизводства Консисторіи, предупрежденіе ошибочнаго разрѣшенія подобныхъ браковъ, а также желательное уменьшеніе ихъ, находитъ съ своей стороны необходимымъ объявить чрезъ Епархіальныя Вѣдомости духовенству епархіи для оповѣщенія православнаго народонаселенія, что прошенія прихожанъ о разрѣшеніи браковъ по родству, подаваемыя Епархіальному Преосвященному, должны имѣть на оборотѣ графическое росписаніе родства между желающими вступить въ бракъ, съ указаніемъ въ какой именно степени родства или свойства они

состоять и какими именно причинами вызывается этот брак, каковое росписание должно быть собственноручно написано и подписано священником съ приложением церковной печати. Такое росписание, представляя степень родства нагляднѣе и сокращая на разборъ его время и дѣлопроизводство, въ то же время будетъ равносильнымъ справкамъ изъ метрическихъ книгъ, такъ какъ и оно подписывается священникомъ, по крайней мѣрѣ пріемъ такой рекомендуется всѣми авторитетными сборниками законоположеній по духовному вѣдомству и практикуется въ другихъ епархіяхъ, не вызывая ни ошибокъ въ разрѣшеніи подобныхъ браковъ, ни затрудненій въ дѣлопроизводствѣ. При этомъ священникамъ необходимо внушить, чтобы они не вводили въ напрасные хлопоты и расходы прихожанъ удостовѣреніемъ такихъ степеней родства, браки въ коихъ безусловно воспрещаются, или на оборотъ дозволяются безъ особыхъ разрѣшеній и разумно старались убѣждать прихожанъ не вступать, безъ особой житейской нужды, въ браки въ такихъ степеняхъ родства, при коихъ требуется Архіерейское разрѣшеніе. Разсмотрѣвъ вышепрописанный докладъ и принявъ во вниманіе, что духовенство епархіи распоряженіемъ пропечатаннымъ въ № 45 Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1890 годъ было уже приглашаемо къ участию въ дѣлахъ о бракахъ между родственниками, Епархіальное Начальство опредѣленіемъ на 10—14 Января 1898 года постановило:

- 1) предположенія г. Секретаря Консисторіи привести въ исполненіе, подтвердивъ духовенству епархіи о неукоснительномъ представленіи на оборотъ прошеній, лицъ ищущихъ родственныхъ браковъ, графическаго росписанія родства между ними во всемъ согласно изъясненному въ докладѣ г. Секретаря и съ прописаніемъ въ томъ росписаніи года, мѣсяца и числа рожденій и бракосочетаній родственныхъ лицъ и №№ подъ которыми эти событія записаны по

метрическимъ книгамъ; 2) предписать духовенству епархіи на оборотѣ тѣхъ же прошеній, послѣ графической таблицы, объяснять о дѣйствительности причинъ, вызывающихъ нужду въ родственныхъ бракахъ, съ присовокупленіемъ, что всѣ эти засвидѣтельствованія со стороны духовенства оплатѣ особымъ гербовымъ сборомъ не подлежатъ и 3) прошенія лицъ, желающихъ вступить въ бракъ по родству, безъ представленія завѣреннаго указаннымъ порядкомъ графическаго росписанія родства и засвидѣтельствованія со стороны мѣстныхъ священниковъ о причинахъ, вызывающихъ такіе браки, къ производству не принимать, о чемъ духовенство должно поставить въ извѣстность православное народонаселеніе своихъ приходоѡ, дѣйствуя само въ сихъ дѣлахъ во всемъ согласно съ указаніями законовъ и отнюдь не обременяя начальство излишнею, а просителей томительною перепискою

По поводу донесеній о пожертвованіяхъ.

Въ виду частыхъ донесеній о разныхъ мелкихъ пожертвованіяхъ въ церкви прихожанами и другими лицами, опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства 15—17 Января 1898 г. постановлено: Въ избѣжаніе излишней переписки объявить къ свѣдѣнію и неукоснительному исполненію со стороны духовенства епархіи, что, по закону (ст. 134 уст. Д. Конс.), Епархіальному Начальству доносится лишь о пожертвованіяхъ составляющихъ не менѣе ста рублей натурою или цѣнностью, а потому доносить о меньшихъ пожертвованіяхъ должно только тогда, когда съ ними соединяется выраженіе патріотическихъ чувствъ прихожанъ, т. е. когда онѣ сдѣланы въ воспоминаніе того или другаго событія изъ жизни государственной.

Перемѣны по епархіальной службѣ:

Отчисленъ отъ мѣста: псаломщикъ Забѣльской церкви, Слуцкого уѣзда, **Василій Запцевичъ**, по распоряженію начальства, — 24 Января 1898 г.

Постриженъ въ монашество: послушникъ Минскаго Св.-Духова монастыря **Иванъ Албеницанъ**, съ нареченіемъ ему имени **Иліодоръ**, — 23 того же Января.

Перемѣщены: священникъ Островчицко-Ракшинской церкви, Бобруйскаго уѣзда, **Алексѣй Миткевичъ** на священническое мѣсто къ Свислочской Успенской церкви, того же уѣзда, согласно прошенію, — 5-го Февраля; священникъ Еремичской церкви, Новогрудскаго уѣзда, и благочинный 2 округа того же уѣзда **Иосифъ Рыбцевичъ** на должность Епархіальнаго Миссіонера, съ увольненіемъ отъ должности Благочиннаго и съ причисленіемъ къ Каѳедральному собору сверхъ штата, согласно прошенію, — 6 Февраля и священникъ Полберечской церкви, Новогрудскаго уѣзда, **Алексѣй Вропиковскій** на священническое мѣсто къ Еремичской церкви, того же уѣзда, согласно прошенію, — 6-го Февраля.

Исключается изъ списковъ за смертію: псаломщикъ Засульской церкви, Минскаго уѣзда, **Александръ Зеленкевичъ**, съ 31 Января.

Вакантныя мѣста:

А) Священническія при церквахъ:

- 1) *Достоевской*, пинскаго уѣзда, съ 10 февраля 1897 г.
- 2) *Вылазской*, того же уѣзда, съ 11 мая.
- 3) *Обровской*, того же уѣзда, съ 20 мая.

- 4) *Жаровской*, рѣчицкаго уѣзда, съ 7 іюля.
 - 5) *Глинянской*, пинскаго уѣзда, съ 26 іюля.
 - 6) *Ухвальской*, борисовскаго уѣзда, съ 10 сентября.
 - 7) *Портчской*, игуменскаго уѣзда, съ 21 сентября.
 - 8) *Грицковичской*, борисовскаго уѣзда, съ 13 ноября.
 - 9) *Деражичской*, рѣчицкаго уѣзда, съ 15 ноября.
 - 10) *Дричинской*, игуменскаго уѣзда, съ 10 декабря.
 - 11) *Магановичской*, рѣчицкаго уѣзда, съ 27 декабря.
 - 12) *Островчицко-Ракишинской*, бобруйскаго уѣзда, съ 5 февраля 1898 г.
 - и 13) *Полберецкой*, новогрудскаго уѣзда, съ 6 февраля.
- Б) Псаломщическія при церквахъ:

- 1) *Портчской*, игуменскаго уѣзда, съ 18 ноября 1897 г.
- 2) *Славковичской*, бобруйскаго уѣзда, съ 29 ноября.
- 3) *Слуцкой Георгіевской*, съ 20 декабря.
- 4) *Поболовской*, бобруйскаго уѣзда, съ 22 декабря.
- 5) *Дольской*, пинскаго уѣзда, съ 18 января 1898 г.
- 6) *Забѣльской*, слуцкаго уѣзда, съ 24 января.
- и 7) *Засульской*, минскаго уѣзда, съ 31 января.

Списокъ лицъ, избранныхъ членами приходскихъ попечительствъ къ нижеслѣдующимъ церквамъ:

Немоницкой, борисовскаго уѣзда, крестьяне: Авраамъ Бурко, Стефанъ Блимковичъ, Никифоръ Галько, Тимошей Блимковичъ, Алексѣй Сенькевичъ, Іоакимъ Соколовскій, Василій Шишло, Андрей Кононъ, Θεодоръ Райкевичъ и Петръ Слайковскій; *Добровольщинской*, бобруйскаго уѣзда, крестьяне: Иванъ Слѣпень, Григорій Семенецъ, Филимонъ Семенецъ и Яковъ Бересневъ; *Чучевичской*, мозырскаго уѣзда, крестьяне: Иванъ Туровичъ, Яковъ Грицкевичъ, Максимъ Горгунъ, Никифоръ Гнѣдько, Адамъ Обрамена и Семенъ Пав-

люковичъ; *Стволовичской*, новогрудскаго уѣзда, крестьяне: Михаилъ Красновскій, Стефанъ Булыга, Леонъ Жданюкъ, Митрофанъ Анушко, Прокофій Сурмо, Викентій Ермакъ, Михаилъ Борисъ, Максимъ Нестеровичъ, Миронъ Гребень, Андрей Невѣровскій, Иларіонъ Бухарчикъ, Казиміръ Кондрица, Стефанъ Сурма, Александръ Ковшъ, Трофимъ Нестеровичъ и Семень Петрушко; *Кореличской*, новогрудскаго уѣзда, крестьяне: Іосифъ Щемеръ, Иванъ Боханъ, Іосифъ Маковскій, Антоній Вербицкій, Іосифъ Масюкевичъ, Максимъ Шевко, Иванъ Козлякъ, Ѳеодоръ Камейко, Иванъ Нечай и Антонъ Друцько; *Городнѣйской*, новогрудскаго уѣзда, крестьяне: Василій Сильвановичъ, Константинъ Пархимовичъ, Михаилъ Жукъ, Матѳей Мармышъ, Василій Космовичъ, Антонъ Янушкевичъ, Евфимій Брушко и Илья Сороковичъ; *Хотлянской*, игуменскаго уѣзда, крестьяне: Стефанъ Солодуха, Иванъ Пихѣйчикъ, Иванъ Ломака, Василій Маруковичъ, Андрей Бозютичъ, Гавріилъ Дубовикъ, Михаилъ Шашко, Даніилъ Процкевичъ и сидѣльщикъ мѣстной лавки для продажи казеннаго вина Михаилъ Курнелъ; *Греской*, слуцкаго уѣзда, крестьяне: Стефанъ Швыдрикъ, Николай Гаясь, Василій Мецельскій, Яковъ Глѣбко и Василій Пѣмковичъ; *Цеперской*, слуцкаго уѣзда, крестьяне: Иванъ Гулякъ, Илья Юсько, Викентій Губчикъ, Антонъ Тузинъ, Венедиктъ Рубаникъ, Иванъ Леончикъ и Давидъ Кендышъ; *Хворостовской*, мозырскаго уѣзда, крестьяне: Трифонъ Чечура, Ѳеодоръ Корокъ, Евсевій Цуба, Макарій Михалюкъ и Ѳеодоръ Нагорный; *Погостъ-Загородской*, пинскаго уѣзда, крестьяне: Кодратъ Петруковичъ, Петръ Земецкій, Петръ Мухаровскій, Петръ Бѣляковичъ, Димитрій Тихончукъ и Михаилъ Быковичъ; *Лаховской*, мозырскаго уѣзда, крестьяне: Емельянъ Самусевичъ, Семень Повхъ, Михаилъ Антоновичъ, Григорій Яроховичъ, Михаилъ Лукашевичъ, Петръ Мельяновичъ и Василій Грувко.

ПОПРАВКА. Въ № 3 Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, на страницахъ 31—34 напечатанъ «Протоколъ засѣданія училищнаго совѣта Минской Дирекціи народныхъ училищъ отъ 28 Августа 1897 года». Статья эта должна быть исправлена и дополнена слѣдующимъ образомъ: заглавіе статьи должно быть: **«Объявленіе Архипастырской благодарности Его Преосвященства».** Тексту-же копія протокола должно предшествовать слѣдующее: «Г. Директоръ народныхъ училищъ Минской губерніи при отношеніи своемъ къ Его Преосвященству отъ 29 октября 1897 года за № 7190, препровождая копію протокола засѣданія училищнаго Совѣта Минской Дирекціи народныхъ училищъ отъ 28 Августа 1897 года, просилъ Его Преосвященство за ревностное преподаваніе Закона Божія въ народныхъ училищахъ выразить Архипастырскую благодарность поименованнымъ въ протоколъ отцамъ законоучителямъ народныхъ училищъ. На семъ отношеніи отъ 17 Ноября 1897 года за № 5440 послѣдовала резолюція Его Преосвященства слѣдующаго содержания: *«Поименованнымъ въ прилагаемомъ протоколѣ о.о. законоучителямъ объявить чрезъ Минскія Епархіальныя Вѣдомости мою благодарность за ревностное преподаваніе ими Закона Божія въ народныхъ школахъ въ теченіе 1897/8 учебнаго года».*

СО Д Е Р Ж А Н І Е :

Высочайшій приказъ.—Распоряженія Высшаго Правительства. Воззваніе къ православнымъ христіанамъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, по поводу производства вербнаго сбора въ текущемъ 1898 году.—Нужды церковнаго дѣла на Сибирской дорогѣ и въ Забайкальѣ.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства. О брадахъ между родственниками.—По поводу донесеній о пожертвованіяхъ.—Перемены по епархіальной службѣ.—Вакантныя мѣста.—Списокъ лицъ, избранныхъ членами приходскихъ попечительствъ къ церквамъ.—Поправка.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи Николай Коноплевъ.

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Февраля 15-го № 4. 1898 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Освященіе новаго приходскаго храма въ селѣ Чапличахъ, Слуцкаго уѣзда.

26 Октября 1897 года въ Чапличскомъ приходѣ, Слуцкаго уѣзда, совершилось великое долгожданное торжество — освященіе приходскаго храма, сооруженнаго во имя Святаго Благовѣрнаго князя Александра Невскаго. Пренній деревянный малыхъ размѣровъ приходскій храмъ, сооруженный въ 1817 г. на скромныя средства прихожанъ, отжилъ свой вѣкъ, — отъ времени обветшалъ, а главное — сталъ тѣсенъ для многолюднаго прихода. Въ силу необходимости, болѣе 20-ти лѣтъ тому назадъ возникло желаніе расширить храмъ, или соорудить новый — болѣе обширный. Сему святому дѣлу, начатому трудами бывшаго настоятеля, священника Александра Пыжевича и церковнаго попечительства, суждено было осуществиться только въ 1897 г. Къ собраннымъ ихъ трудами мѣстнымъ средствамъ, по двухкратному ходатайству благопопечительнаго нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Сумеона, Епископа Минскаго и Туровскаго, предъ Святѣйшимъ Синодомъ, на сооруженіе Чапличской церкви въ 1893 году назначено было отъ казны 1510 руб. и въ 1894 году — въ дополненіе къ прежнимъ отпущено было еще 3900 руб. Съ молитвенною радостью причтъ и прихожане приняли объ этомъ извѣстіе и скоро приступили къ дѣлу. Осенью 1894 г. былъ привезенъ булыжный камень на фундаментъ; зимой

доставленъ къ церковному погосту лѣсной матеріалъ, а раннею весною 1895 г. начались подготовительныя работы. 27 Апрѣля 1895 года, при большомъ стеченіи радостныхъ прихожанъ, по совершеніи Божественной литургіи и молебна, отслужена была на церковномъ погостѣ панихида надъ вырытыми при заготовкѣ рововъ подъ фундаментъ костями предковъ и тотчасъ, по чину, совершена была закладка новаго, крестообразнаго просторнаго храма рядомъ съ прежнимъ ветхимъ. Весна и лѣто благопріятствовали начатому великому дѣлу. Къ осени выросъ и возвысился надъ селомъ и мѣстной равниной весь остовъ будущаго величественнаго храма, покрытый желѣзомъ. 14 Сентября купола храма, послѣ Божественной литургіи, при многолюдномъ стеченіи прихожанъ, увѣнчались тремя, по чину освященными, саженой высоты, золочеными крестами. Величественный храмъ, сердце прихода, оплотъ вѣры и благочестія, предсталъ взору присутствующихъ во всемъ своемъ благолѣпініи среди тянущихся на многія версты окрестныхъ полей и селеній. Весною 1896 года наружности храма оформлены были обшивкою и отдѣланы рѣзьбою; лѣтомъ онъ былъ покрашенъ извнѣ и внутри; потомъ произведена была позолота, двухъ-яруснаго художественной работы иконостаса. Скромными жертвами прихожанъ, благотворительностію о. протоіерея Кронштадскаго Андреевскаго Собора Іоанна Сергіева и священника о. Александра Пыжевича благоуукрашенъ и снабженъ новою церковною утварью новосозданный храмъ. Стоимость зданія храма, при безвозмездной доставкѣ булыжнаго камня и другихъ строительных матеріаловъ, съ сооруженіемъ новаго иконостаса, опредѣлилась въ 9723 руб. 37 коп. Просторъ, обиліе свѣта и воздуха, благолѣпніе иконостаса, хоры для пѣвчихъ и удобныя помѣщенія для церковнаго имущества—все это относится къ достоинствамъ новаго храма. Освященіе храма было назначено 26 Октября. Къ этому времени въ храмъ

и внѣ его все было приготовлено благообразно и по чину къ его освященію. Прибывшій изъ Минска на духовное торжество прежней своей паствы священникъ о. Александръ Пыжевичъ 25 Октября совершилъ въ старомъ храмѣ Божественную литургію и панихиду по почившимъ Государямъ, Митрополитамъ, Архіепископамъ и Епископамъ Минскимъ, іереямъ и прихожанамъ храма, жертвователямъ и благотворителямъ его, а вечеромъ онъ же, въ сослуженіи о. благочиннаго, мѣстнаго священника и двухъ діаконовъ, при стройномъ пѣніи хора изъ учениковъ Чапличскаго народнаго училища, совершилъ всенощное бдѣніе. Торжественное Богослуженіе въ новосозданномъ благолѣпномъ храмѣ умиляло присутствующихъ. Утромъ 26 Октября прибыли сосѣдніе священнослужители для соборнаго Богослуженія. По совершеніи водосвѣтія и по освященіи пожертвованныхъ о. протоіереемъ Іоанномъ Бронштадтскимъ литургійныхъ сосудовъ, дарохранительницы и Евангелія, священникъ Александръ Пыжевичъ соборнѣ—съ участіемъ шести іереевъ и четырехъ діаконовъ, совершилъ освященіе и облаченіе престола. Послѣ сего двинулся крестный ходъ съ обновленіемъ вокругъ храмовъ святаго антими́на. Собравшійся во множествѣ на рѣдкое торжество изъ окрестныхъ селеній народъ наполнял собою до тѣсноты храмъ и съ трудомъ уступалъ мѣсто священному шествію. Въ 11 часовъ дня началась Божественная литургія. Въ сельскомъ храмѣ это было рѣдкое, до глубины души умиляющее, Богослуженіе! Во время причастна Бѣлевичской церкви священникъ о. Іеронимъ Домниковскій сказалъ глубоконазидательное слово. Въ концѣ литургіи сказано привѣтственное, прочувствованное, слово священникомъ о. Александромъ Пыжевичемъ. По окончаніи литургіи, при участіи 17 іереевъ и 4 діаконовъ начался молебенъ Св. Благовѣрному князю Александру Невскому, сопровождаемый крестнымъ ходомъ во-

кругъ двухъ рядомъ стоящихъ храмовъ. Воистину то была торжественная мнута! По сторонамъ шествія сплошной стѣной стоялъ народъ; тихимъ вѣяніемъ едва колебались восемь предшествующихъ блестящихъ хоругвей; лучи солнца ярко освѣщали праздничное облаченіе духовенства; стройное пѣніе умирительно оглашало воздухъ; народныя массы волновались и набожно творили крестное знаменіе. По возвращеніи крестнаго хода, мѣстный священникъ сказалъ своей паствѣ назидательное слово. Возглашеніемъ многолѣтія Благочестивѣйшему Самодержавнѣйшему Великому Государю нашему Николаю Александровичу, Супругъ Его Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Ѳеодоровнѣ, Матери Его Государынѣ Императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Великому Князю Георгію Александровичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Пресвященнѣйшему Сумеону, Епископу Минскому Туровскому съ Богохранимою его паствою, создателямъ и благотворителямъ св. храма окончилось настоящее торжество, о чемъ возвѣстилъ торжественный колокольный звонъ.

По окончаніи Богослуженія, по русскому обычаю, священнослужителямъ и участникамъ торжества въ домъ священника предложены были хлѣбъ-соль.

Свящ. І. О.

С Л О В О,

произнесенное священникомъ Минскаго Каѳедральнаго собора Александромъ Пыжевичемъ, при освященіи новаго храма въ селѣ Чапличахъ, Слуцкаго уѣзда, 26 Октября 1897 года.

Братіе—прихожане сего св. храма! Скоро пройдетъ пять лѣтъ, какъ я, по волѣ Божіей и нашего Архипастыря, раз-

лучился съ вами, будучи призванъ къ служенію на новомъ мѣстѣ. Приходскій храмъ я оставилъ старый, хотя прочный, но крайне невмѣстительный для вашего многолюднаго прихода. Предполагалось приступить на собранныя вами пожертвованія къ разширенію и обновленію прежняго храма, построеннаго еще въ 1817 году, на средства — вашихъ благочестивыхъ предковъ, и два раза въ мою бытность вашимъ пастыремъ ремонтированнаго. Но Богу угодно было, чтобы это святое дѣло совершилось, къ славѣ Божіей, иначе: вмѣсто перестройки стараго храма оказалось возможнымъ, вслѣдствіе исходатайствования нашимъ Архипастыремъ, пособія изъ средствъ Св. Синода, приступить къ постройкѣ новаго храма. Вотъ Господь Богъ сподобилъ и меня, прежняго вашего пастыря и духовнаго отца, — увидѣть уже новосозданный въ семь селеній обширный и великолѣпный храмъ и, по благословенію нашего Архипастыря, принять участіе въ освященіи его, каковое уже и совершено благодатію Божіею, по молитвамъ св. церкви, во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго. Какое счастье для прихожанъ имѣть у себя такой благолѣпный храмъ! Какая радость для пастыря, что его великіе труды, по устроенію храма, увѣнчались успѣхомъ! Слава и благодареніе Господу Богу за Его благодатную помощь! Если всякое дѣло не можетъ быть благополучно совершено безъ помощи Божіей, то тѣмъ болѣе столь важное дѣло, какъ построеніе храма Божія: «яко безъ Мене не можете творити ничесоже», говоритъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ.

Въ чувствѣ живѣйшей радости и благодаренія Богу, я привѣтствую васъ съ сею духовною радостію — построенія и освященія благолѣпнаго храма, который, украшая селенія сего прихода — искони православныя, будетъ служить дорогимъ памятникомъ для потомства, съ одной стороны не-

успынныхъ заботъ о православной церкви и православнаго народа Благочестивѣйшаго Государя нашего, Императора Николая Александровича, съ истинно Царскою щедростію благотворящаго къ построенію святыхъ храмовъ, а съ другой — и вашихъ посильныхъ жертвъ и трудовъ на пользу дома Божія, за что да благословитъ васъ Господь Богъ, сподобляя васъ какъ въ этой жизни всехъ благъ къ возможному земному счастью, такъ и въ будущей жизни ко спасенію душъ вашихъ и наслѣдованію царствія небеснаго.

Дѣти и внуки ваши, взирая на благолѣпный храмъ сей, созданный вашими трудами и въ значительной части вашими жертвами будутъ имѣть прекрасный примѣръ подражать вашему усердію и вашей заботливости объ украшеніи св. храма, укрѣпляя въ себѣ духъ Святой нашей вѣры и христіанскаго благочестія, они поревнуютъ о славѣ Божіей и, по вашему доброму примѣру, «возлюбятъ благолѣпіе дома Господа и мѣсто селенія славы Его».

Возблагодарите же, возлюбленные, Господа, благодѣявшаго вамъ въ созданіи храма сего! Благодарите молитвенно въ сердцахъ и душахъ вашихъ Благочестивѣйшаго Государя нашего, Императора Николая II-го; не забывайте въ своихъ молитвахъ ко Всевышнему незабвеннаго Его родителя — Царя Миротворца — Государя Императора Александра III-го, при которомъ исходатайствовано нашимъ благопечительнымъ Архипастыремъ пособіе изъ казны на построеніе храма сего! Да будетъ вѣчная и благодарная Ему память, да упокоитъ Его Господь Богъ «идѣже вси праведніи почиваютъ». А милостивому нашему Архипастырю, за благоуспѣшное его ходатайство по испрошенію потребной, добавочной суммы на построеніе сего св. храма, да даруетъ Господь Богъ благоденственное и мирное житіе на многія лѣта и во всемъ благоуспѣшеніе къ славѣ Божіей, къ возвышенію и укрѣпленію св. вѣры нашей. Радуйтесь, что удо-

стоились принести на домъ Господень посильную лепту отъ своихъ трудовъ. Знайте, что всякій разъ, когда совершается Божественная литургія и приносится безкровная жертва, церковь чрезъ своихъ священнослужителей молится о создателяхъ и благодетеляхъ святыхъ храмовъ Божіихъ и будетъ молиться о нихъ до скончанія вѣка. Знайте, что всякое приношеніе на благоустройство и благоуукрашеніе храма—есть жертва Богу; ибо, по слову Божию, храмъ есть домъ Божій (Лук. 69, 46), есть жилище Его (Мат. 23, 21) и служить къ прославленію Его Святаго Имени. Значить, нетщеты вами труды и заботы о храмѣ Божіемъ, не напрасны ваши жертвы и приношенія на благоуукрашеніе его. Сторицею Господь Богъ воздастъ вамъ за нихъ, по слову Своему, что «рука дающаго не оскудѣетъ»; что жертвы благодетелей слагаются «въ хранилище не ветшающее у Отца Небеснаго, вѣчное, уготовляютъ имъ сокровище неоскудѣвающее» (Лук. 12, 33). Не считаю не скромнымъ сказать, что между вами, къ чести вашей, нашлось не мало и такихъ, которые, сверхъ обычныхъ взносовъ, оказали особое усердіе ко храму своими болѣе или менѣе значительными пожертвованіями. На храмъ этотъ внесъ свою жертву великій свѣтильникъ церкви русской православной, высокочтимый отецъ протоіерей Іоаннъ Кронштадскій молитвенникъ и благодетель не только въ нашемъ дорогомъ отечествѣ, но за предѣлами его. Пожертвовано имъ сто рублей деньгами и на двѣсти рублей утварью: серебряные вызолоченные литургійные сосуды и дарохранильница.

Богъ да благословитъ жертвователей во всѣхъ дѣлахъ и начинаніяхъ ихъ и не лишитъ ихъ Своихъ богатыхъ, небесныхъ милостей!

Посѣщайте же, братіе, храмъ сей не лѣнностью во всѣ воскресные и праздничные дни, входя сюда съ благоговѣніемъ, внимательно слушая чтеніе и пѣніе и усвая все

это сердечною вѣрою. Сюда прибѣгайте въ радости, сюда спѣшите и въ горѣ, — излить свою радость предъ Господомъ и повѣдать ему печаль свою, — по обуреваемымъ житейскими невзгодами ищите здѣсь тихаго пристанища и обратите покой душамъ своимъ... «Приидите ко мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и азъ упокою вы» (Матѣ. 11, 28), говоритъ Самъ Спаситель.

Въ молитвахъ своихъ призывайте святыхъ Божіихъ, прославленныхъ св. церковію, а въ особенности того святаго, имени коего посвященъ сей св. храмъ и тѣхъ святыхъ, имена коихъ носите на себѣ; старайтесь подражать имъ въ ихъ Богоугодной жизни, — и ваши усердныя молитвы, ваши сердечныя вздохи они вознесутъ къ Богу, ходатайствуя тамъ объ исполненіи вашихъ добрыхъ прошеній. Въ жизни своей старайтесь быть послушными и вѣрными исполнителями велѣній Господнихъ и уставовъ Православной церкви, стойте твердо и непоколебимо во св. Православной вѣрѣ, въ которой жили ваши отцы и дѣды и въ которой Господь сподобилъ и васъ пребывать. Повинуйтесь поставленнымъ надъ вами начальникамъ, исполняя ихъ законныя велѣнія. Слушайте и уважайте вашихъ духовныхъ отцевъ какъ своихъ молитвенниковъ, поставленныхъ пасти стадо Христово и руководить его ко спасенію, принимайте во вниманіе ихъ просьбы о нуждахъ храма и прихода, всячески содѣйствуя имъ къ удовлетворенію этихъ нуждъ, для блага св. церкви, не огорчая ихъ въ такихъ дѣлахъ своимъ отказомъ, или невниманіемъ къ ихъ прошеніямъ. Живите со всѣми мирно и любите ближнихъ своихъ, какъ самихъ себя, по заповѣди Господней, не дѣлая никому вреда, а вспомоествуя каждому въ нуждѣ по мѣрѣ возможности! Будьте богобоязненны, покорны, честны и добродѣтельны! Завѣщайте свою любовь и усердіе ко храму своимъ дѣтямъ, стараясь просвѣтить ихъ свѣтомъ ученія въ духѣ Православной церкви, дабы изъ

нихъ вышли добрые сыны Церкви и Отечества. А кто не успѣлъ еще принести свою жертву на алтарь сего св. храма, въ особенности кто далъ обѣщаніе пожертвовать что нибудь на св. храмъ и не внесъ своей обѣщанной лепты, тотъ съ охотою и радостію поспѣши исполнить обѣтъ свой на святое и Богоугодное дѣло, помня слова св. Евангелія: «доброхотна дателя любить Богъ» и зная, что великій грѣхъ принимаетъ на душу свою нарушитель обѣтовъ, лишаетъ себя небеснаго благословенія, смущая въ тоже время свою совѣсть, подавая не добрый примѣръ для другихъ, слабыхъ въ вѣрѣ и благочестіи. Господь приметъ и таковыхъ жертву, хотя позднюю отъ ихъ раскаяннаго сердца, а церковь во всегдашней и общей молитвѣ будетъ молиться и за нихъ, какъ любящихъ благолѣпіе дому Божію и они обрящутъ покой душамъ своимъ и сокровище не оскудѣваемое на небесахъ (Лук. 12, 33).

Вознесемъ же, братіе, теплыя мольбы ко Всевышнему, да предстательствомъ Св. Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго, всегда будутъ дѣйственны въ храмъ семь молитвы всѣхъ, имѣющихъ когда либо предстоять въ немъ! Да дастъ Господь Богъ богатыя и великія милости усердствовавшимъ въ созданіи храма сего и всѣмъ намъ, даруя благоденственное и мирное житіе, во всемъ благопосищеніе, для спасенія душъ нашихъ. Аминь.

Священникъ Александръ Пыжевичъ.

С Л О В О,
сказанное по освященіи Чапличской церкви, 26-го Октября
1897 года.

Итакъ, добрые прихожане св. храма сего, давно желанное вами время наконецъ настало; насталь наконецъ для васъ

тотъ счастливый день, въ который вы, по волѣ и милости Бога всемогущаго, удостоились увидѣть свой новый храмъ вполне оконченнымъ и освященнымъ сегодня благодатию Св. Духа. Отъ души привѣтствую васъ, съ такою великою милостию Божією, и раздѣляя съ вами великую радость вашу долгомъ своимъ считаю сказать вмѣстѣ съ вами: да будетъ слава и благодареніе Богу, удостоившему васъ сегодня такой великой и несказанной милости. Правду сказать, не малы были ваши труды, не малы и ваши жертвы на устройство св. храма. Но все это забывается теперь при видѣ сей красоты и благолѣпія Дома Божія, и заставляетъ только радоваться и благодарить Бога.

Чтобы усугубить эту духовную радость вашу, въ настоящія священно-торжественныя минуты побесѣдуемъ, братіе, о томъ, чѣмъ служить храмъ Божій для христіанина и для чего строятся храмы Божіи.

Гдѣ двое или трое собраны во имя Моє, тамъ Я посреди ихъ. (Мѣ. 18—20). Такъ нѣкогда сказалъ Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ Своимъ ученикамъ, т. е., тамъ, гдѣ нѣсколько человѣкъ соберутся на молитву вмѣстѣ, онъ Самъ будетъ присутствовать среди ихъ. Поэтому съ самаго начала церкви Христовой Апостолы и всѣ вѣрующіе собирались вмѣстѣ на молитву, а въ послѣдствіи стали устраивать для молитвы особенныя мѣста—храмы Божіи. За чѣмъ же, спросите вы, собираться для молитвы вмѣстѣ и строить храмы, когда Богъ вездѣ находится, все видитъ, все знаетъ, знаетъ наши дѣла, вѣдаетъ наши потребности и наши желанія? Всѣ вѣрующіе составляютъ одну семью, верховный Отецъ которой есть Самъ Господь Вседержитель. Если же вамъ, отцы и матери, пріятно быть окруженными своими дѣтьми и если вы скорѣе исполните то, чего просить у васъ всѣ дѣти ваши, такъ угодно и Отцу нашему Небесному, чтобы мы, дѣти Его, вмѣстѣ одними устами и однимъ сердцемъ

молились, благодарили и прославляли Его, какъ дѣти одного Отца, которыхъ соединяетъ одна святая вѣра, одушевляетъ одна любовь; чтобы мы питались отъ одной трапезы Тѣломъ и Кровію Іисуса Христа, наставлялись Его ученіемъ и другъ для друга были примѣромъ благочестія. Въ св. храмѣ бесѣдуютъ съ нами лики великихъ угодниковъ Божіихъ и поучаютъ насъ примѣрами своей святой жизни. Здѣсь силы небесныя съ нами невидимо служатъ и возносятъ наши сердечныя моленія, къ престолу Божію. Словомъ св. храмъ есть домъ Божій, въ которомъ невидимо находится преблагій и премудрый Владыка неба и земли и находится не для Себя, а для насъ: у Него великій и чудный храмъ на небѣ, полный свѣта и славы. Тамъ Онъ живетъ со Св. Ангелами и св. угодниками; а тутъ на землѣ въ св. храмѣ Богъ живетъ только для насъ и для нашего спасенія и освященія. Потому то церковь есть въ особенности святое мѣсто, въ которомъ Богъ, Отецъ Небесный, посылаетъ вѣрнымъ Свои милости, въ которомъ христіане принимаютъ спасительныя Его дары. Здѣсь мы слышимъ Слово Божіе, познаемъ волю Божію и научаемся быть истинными христіанами, добрыми чадами св. церкви.

Вотъ братіе христіане, для чего строятся на землѣ св. храмы и вотъ какъ они намъ дороги и необходимы. Самъ Богъ, Отецъ Небесный, по своей безмѣрной милости повелѣлъ людямъ строить св. храмы, дабы въ нихъ принимать молитвы вѣрныхъ и ниспосылать на нихъ Свое благословеніе.

Потому то и вы, добрые прихожане св. храма сего, желая удостоиться благословенія Божія, хорошо сдѣлали, устроивъ въ своемъ приходѣ новый благолѣпный храмъ. За жертвы ваши на это св. дѣло Владыка неба и земли воздастъ вамъ сторицею, посѣщая васъ добрымъ урожаемъ на полѣ и желаемымъ достаткомъ въ хозяйствѣ, избавляя васъ отъ всякія болѣзни, бѣды и печали. Будьте увѣрены, братіе

христіане, что вы не потеряли своей награды въ созданіи новаго благолѣпнаго храма. Царю царствующихъ соорудили вы храмъ этотъ и удѣлили на то часть своего достоянія, честными трудами пріобрѣтеннаго: вѣрьте же, что Премилосердый Владыка неба и земли не только благословить васъ за это временными благами, но и сподобитъ васъ великихъ и богатыхъ небесныхъ Своихъ милостей.

Отецъ нашъ небесный! Посли съ высоты Престола Своего небесное Свое благословеніе на всѣхъ насъ, преклоняющихъ сердца и колѣна! Какъ освятилъ Ты этотъ храмъ наптіемъ Св. Твоего Духа, такъ освяти и насъ Своею благодатію, да воля Твоя святая, какъ на небеси Ангелами, такъ и на земли нами исполняется. Въ семъ новоосвященномъ храмѣ не переставай отнынѣ и до вѣка являть свое благодатное присутствіе; исполни вся добрая прошенія наша, возносимыя къ Тебѣ у этого Престола, пріими всѣхъ во всякой нуждѣ и печали къ Тебѣ притекающихъ. Аминь.

Бѣлевичскій священникъ *Иеронимъ Доминиковскій*.

С Л О В О,

сказанное по освященіи Чапличской церкви, 26-го Октября 1897 года.

Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны (Пс. 117, 24).

Сими священными словами святая церковь, совершая самое торжественное—пасхальное Богослуженіе, призываетъ вѣрныхъ своихъ чадъ къ духовной радости и веселію.

Въ настоящій торжественный для васъ день, весьма благовременно повторить вамъ, благочестивые прихожане, эти торжественныя слова святой церкви, призывающія насъ къ духовной радости и веселію: «сей день, его же сотвори Гос-

подъ, возрадуемся и возвеселимся въ оны (Пс. 117, 24).
 Сегодня исполнилось давнее желаніе не только живыхъ,
 стоящихъ подъ сѣнію храма сего, но и многихъ уже от-
 шедшихъ братій нашихъ. Болѣе 20-ти лѣтъ назадъ чув-
 ствовалась уже тѣснота и ветхость прежняго приходскаго
 храма нашего. Лучшіе люди въ приходѣ, любящіе благолѣ-
 піе дома Господня, давно уже выражали свое желаніе обно-
 вить и расширить свой храмъ; настоятель храма съ попе-
 чителями давно уже изыскивали къ сему средства. Но по
 причинѣ народной бѣдности много времени потребовалось для
 того, чтобы собрать необходимыя для того средства. Много
 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ впервые почувствовалась
 нужда въ новомъ храмѣ, много лѣтъ продолжались труды и
 заботы къ его созданию. Возблагодаримъ-же Бога, братіе, что
 посильные труды наши на пользу святаго дѣла принесли
 добрый плодъ во время свое! Милостию Всевышняго, по хо-
 датайству за насъ нашего благостнаго Архипастыря, Пре-
 освященнѣйшаго Сумеона, Епископа Минскаго и Туровскаго,
 предъ Святѣйшимъ Синодомъ и по милостивому вниманію
 блаженныя памяти, незабвеннаго нашего Монарха, Государя
 Императора Александра III къ нашей просьбѣ—объ отпускѣ
 казеннаго пособія на сооруженіе новой церкви, при вашихъ
 посильныхъ жертвахъ и трудахъ, при жертвахъ благотвори-
 телей, храмъ нашъ сооруженъ просторнымъ, благовиднымъ
 и благоукрашеннымъ; освященный нынѣ благодатію Божіею,
 оны сталъ для насъ домомъ Божіимъ, домомъ нашихъ мо-
 литвъ, совершенія святыхъ Таинствъ—для нашего освяще-
 нія и утвержденія въ вѣрѣ и благочестіи. Посему молитвен-
 но возрадуемся и возвеселимся въ сей день!

Въ храмѣ этомъ молитвенный взоръ христіанина увидить
 на святыхъ иконахъ изображеніе событій земной жизни Спа-
 сителя нашего: Его рожденія, преображенія, тайныя вечера,
 крестныхъ страданій, воскресенія изъ мертвыхъ, вознесенія

на небо, увидитъ препрославленный ликъ Пресвятыя Богородицы, лики святыхъ Апостоловъ, Евангелистовъ, Архангеловъ, святыхъ угодниковъ: Благовѣрнаго князя Александра Невскаго, Святителя Николая Чудотворца, святыхъ великомучениковъ: Георгія Побѣдоносца, царицы Александры и другихъ угодниковъ Божіихъ. Сдзерцавъ эти священныя изображения, христіанинъ вмѣстѣ съ тѣмъ будетъ созерцать и то духовное небо, въ которомъ Господь пребываетъ въ вѣчной славѣ Своей, окруженный ангелами и святыми и будетъ стремиться къ Богу, къ царствію небесному, къ вѣчной жизни и блаженству. Совершаемое въ храмъ семь Богослуженіе будетъ воспалять сердце его къ прославленію величія Божія и будетъ поучать его благоугождать Богу.

Возрадуйте же и возвеселитесь ревностно потрудившіеся во славу Божію, при созиданіи храма сего! Возвеселитесь добрые жертвователи и благотворители храма сего, принесшіе свои посильныя жертвы во славу Божію—на благоуукрашеніе дома Божія! Видите въ радость Господа своего и тѣ, которые побуждались къ трудамъ и жертвамъ не сами собою, но примѣромъ другихъ, болѣе ревностныхъ и ихъ настойчивостію. Предадимъ забвенію пережитыя неудовольствія и пререканія, возникавшія нѣкогда, при исполненіи такого сложнаго и труднаго дѣла, какъ сооруженіе храма въ приходѣ, не имѣющемъ по близости ни строительныхъ матеріаловъ, ни искусныхъ рабочихъ! Преодоливъ многія трудности съ Божіею помощію, возрадуемся о храмъ своемъ, о его благолѣпнѣи и вонесемъ свои теплыя молитвы къ Царю вѣчной славы—Господу Вседержителю, да прииметъ Онъ наши труды и жертвы, да пробавитъ къ намъ милость Свою, да сохранитъ храмъ сей въ вѣкъ, и услышитъ молитвы наши съ вѣрою въ немъ приносимыя и избавитъ насъ отъ всякаго зла. Да будутъ нашими молитвенниками и заступниками Святый Благовѣрный князь Александръ Невскій и

Святый великомученикъ Георгій и да даруетъ намъ Господь, по молитвамъ ихъ, временное благополучіе и вѣчное спасеніе.

Помолимся братіе о благодѣтеляхъ нашихъ, о почившемъ въ Бозѣ незабвенномъ нашемъ Монархѣ, Благочестивѣйшемъ Государѣ Александрѣ Александровичѣ, вельніемъ Коего оказана намъ щедрая Царская помощь къ устройству храма нашего. Помолимся о здравіи благополучно царствующаго Государя Императора Николая Александровича, Супруги Его и всего Царствующаго дома. Помолимся о здравіи своего благостнаго Архипастыря, о здравіи благодѣтелей святаго храма сего: отца протоіерея Іоанна Кронштадтскаго и священноіерея, бывшаго вашего пастыря, о. Александра, много потрудившагося для храма сего и много помогшаго дѣлу благоуукрашенія храма своею крупною жертвою! Не забудемъ въ своихъ молитвахъ и другихъ добрыхъ труженниковъ и жертвователей, которые много содѣйствовали своими посильными трудами и жертвами созданію и украшенію храма Божія.

Радуюсь при мысли о созданіи благолѣпнаго храма нашего, возлюбимъ, братіе, его любовію крѣпкою, не оставимъ его своими заботами объ его благосостояніи, будемъ недѣльно посѣщать службы церковныя, назидаться, укрѣпляться въ вѣрѣ и благочестіи и Господь Богъ даруетъ намъ здравіе, мирное житіе, благоденствіе, а по отшествіи нашемъ отсюда — жизнь вѣчную въ царствіи небесномъ. Аминь.

Священникъ Іоаннъ Опишевичъ.

Пятидесятилѣтній юбилей протоіерея Свислочской Николаевской церкви Іоанна Мацкевича.

12-го Января сего года духовенство 4-го благочинническаго округа, Вобруйскаго уѣзда, праздновало пятидесятилѣ-

тіе священства протоіерея Свислочской Николаевской церкви Іоанна Мацкевича. Почтенный юбиларь—сынъ священника; родился въ селѣ Ольницѣ, Бобруйскаго уѣзда, 23 Сентября 1823 года. По окончаніи курса ученія въ Минской духовной Семинаріи юбиларь 6 Января 1848 года былъ рукоположенъ во священника къ Литвиновичской церкви; въ 1849 г. онъ перемѣщенъ былъ къ Якшицкой церкви, въ 1854 г.—къ Вороничской и въ 1855 г.—къ Свислочской Николаевской. Здѣсь, какъ и въ другихъ мѣстахъ своего служенія, юбиларь съ неутомимою ревностію трудился надъ благоустройствомъ своего прихода; особенное вниманіе обращалъ онъ на приходское училище, преобразованное при немъ въ народное. За свои ревностные труды по народному образованію вообще и по преподаванію Закона Божія въ частности юбиларь неоднократно удостоенъ былъ благодарности отъ своего Начальства. Какъ пастырь, о. протоіерей Іоаннъ Мацкевичъ безъ всякаго сомнѣнія можетъ составлять украшеніе своего округа: аккуратнѣйшее исполненіе своихъ обязанностей, неопустительное проповѣданіе слова Божія въ храмъ и внѣ его, преданность его своей паствѣ снискали ему горячую любовь своихъ пасомыхъ и глубокое уваженіе собратій. Какъ на образецъ его пастырскихъ трудовъ укажемъ на слѣдующее. Во дни святой четьредесятницы онъ все время посвящаетъ трудамъ во благо своей паствы; въ теченіи поста его никогда почти нѣтъ дома; вмѣстѣ съ своими прихожанами, онъ говѣеть поочередно, то въ одной приписной церкви, то въ другой, и въ это время живетъ среди прихожанъ, а въ своей семьѣ—рѣдкій гость. Кромѣ этого, юбиларь несетъ обязанности духовника округа, при чемъ посѣщаетъ всѣ причты четыре раза въ годъ. Какъ человекъ, юбиларь въ высшей степени добрый, привѣтливый и гостепріимный. Одинъ изъ хорошо знающихъ его прихожанъ такъ характеризуетъ его. «Вы не знаете о. Іоанна. Приходи къ

къ нему кто угодно и скажи, что мнѣ не въ чемъ одѣться, онъ готовъ снять послѣднюю одежду съ себя и отдать просящему. Вотъ каковъ отецъ Іоаннъ! Добрый пастырь, примѣрный законоучитель и проповѣдникъ слова Божія, юбиляръ въ то же время и глубокій патріотъ, готовый положить животъ свой за вѣру Царя и Отечество, что и доказалъ онъ самымъ дѣломъ въ 1861 году, когда едва не заплатился жизнію за свою преданность Царю и Отечеству и охрану своихъ прихожанъ, подстрекаемыхъ повстанцами—поляками къ возмущенію, за что въ 1869 году и награжденъ былъ графомъ Муравьевымъ 100 рублями денегъ.

Скромное торжество совершилось слѣдующимъ образомъ. 11 Января совершено было всенощное бдѣніе благочиннымъ округа и прибывшимъ на юбилей духовенствомъ; 12 числа совершена соборнѣ литургія, послѣ которой юбиляру поднесена была икона св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова въ серебрянной золоченной ризѣ и сказана при этомъ о. благочиннымъ привѣтственная рѣчь. Молебенъ совершалъ самъ юбиляръ съ собравшимся духовенствомъ изъ своего округа и изъ Игуменскаго уѣзда. Предъ многолѣтіемъ сказалъ рѣчь священникъ Максимъ Рункевичъ. Послѣ богослуженія юбиляръ радушно предложилъ всѣмъ почтившимъ его своимъ вниманіемъ хлѣбъ-соль. Искренними поздравленіями юбиляра и благопожеланіями ему закончилось скромное торжество.

Благочинный священникъ Іоаннъ Можаровскій.

Изъ епархіальной хроники.

2 Февраля Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сусеонъ Епископъ Минскій и Туровскій совершалъ освященіе новоустроенной военной церкви на Минскомъ военномъ клад-

бищѣ. Новый храмъ освященъ въ честь Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго. На торжествѣ освященія присутствовали Г. Виленскій Генераль-Губернаторъ и Командующій войсками Виленскаго военного округа Генераль-Адъютантъ, Генераль отъ инфантеріи В. Н. Троцкій, Г. Начальникъ Минской губерніи, Его Сіятельство, Генераль-Лейтенантъ, князь Н. Н. Трубецкой, Г. Командиръ 4 армейскаго корпуса, Генераль-Лейтенантъ П. Т. Перликъ и другія высокопоставленныя лица. По освященіи церкви Г. Командующимъ войскамъ Виленскаго военного округа посланы были телеграммы Его Императорскому Величеству, Государю Императору Николаю Александровичу и Ея Императорскому Величеству, вдовствующей Государынѣ Императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ, съ выраженіемъ вѣрно-подданныхъ чувствъ, на которыя получены были слѣдующія отвѣтныя депеши. Отъ г. управляющаго военнымъ министерствомъ: «По прочтеніи Государю Императору телеграммы съ выраженіемъ вѣрноподданныхъ чувствъ, по поводу освященія церкви въ г. Минскѣ, Его Императорское Величество изволилъ сообщить, что Его Величество съ удовольствіемъ выслушалъ депешу, сердечно благодарить всѣхъ за выраженные чувства. Генераль-Лейтенантъ Поволоцкій».

Отъ Генераль-Адъютанта князя Бярятинскаго:

«Государыня Императрица Марія Ѳеодоровна приказала мнѣ передать искреннюю благодарность Ея Величества за выраженные чувства по случаю освященія храма на Минскомъ военномъ кладбищѣ».

8 Февраля въ два часа по-полудни Его Преосвященство освящаль первый открытый въ г. Минскѣ домъ трудолюбія, помѣщающійся на Троицкой горѣ, на Переспенской улицѣ, при кладбищенской церкви. По прибытіи своемъ Его Преосвященство соборіѣ совершилъ чинъ малаго освященія воды и окропилъ помѣщенія дома. Послѣ отпуска молебствія про-

возглашено было многолѣтіе Ихъ Императорскимъ Величествамъ, Государю Императору Николаю Александровичу, Супругъ Его, Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Ѳеодоровнѣ, Матери Его, Государынѣ Императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу Великому Князю Георгию Александровичу и всему Царствующему Дому. Послѣ молебствія Его Преосвященство, оѣбнивъ присутствующихъ св. крестомъ, произнесъ приличное случаю поученіе о христіанской благотворительности и о пользѣ труда какъ главной цѣли человѣческой жизни. Благословляя потрудившихся на пользу добраго дѣла и всѣхъ, принимавшихъ въ немъ участіе, какъ трудами, такъ и пожертвованіями, Его Преосвященство выразилъ упованіе, что и на будущее время Минское общество, всегда отзывчивое къ нуждамъ бѣдныхъ, не оставитъ своимъ попеченіемъ и помощію дома трудолюбія. Вслѣдъ затѣмъ Его Преосвященство изволилъ прослѣдовать въ другую половину дома, гдѣ приготовленъ былъ праздничный столъ для призрѣваемыхъ въ домѣ пансіонеровъ — трудниковъ на тридцать человѣкъ. Благословляя трапезу, Его Преосвященство сдѣлалъ призрѣваемымъ приличное наставленіе о необходимости и пользѣ труда.

На торжествѣ освященія присутствовали члены правленія Попечительнаго Общества о домахъ трудолюбія во главѣ со своимъ предсѣдателемъ П. Ѳ. Купчинскимъ, представители правительственныхъ и общественныхъ учреждений, военные и гражданскіе чины, Ея Сіятельство, княгиня Е. А. Трубецкая и другія почетныя дамы.

По окончаніи освященія командиръ 4 армейскаго корпуса Генералъ-Лейтенантъ П. Т. Перликъ провозгласилъ тостъ за здравіе Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича и Ея Императорскаго Величества, Августѣйшей Покровительницы домовъ трудолюбія, Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны.

Предсѣдатель правленія общества П. Θ. Купчинскій обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой изложилъ кратко исторію возникновенія вновь освященнаго дома трудолюбія, достигшаго въ весьма краткій періодъ времени, въ четыре мѣсяца, значительнаго благосостоянія, такъ что въ настоящее время онъ въ состояніи призрѣвать уже до сорока человѣкъ пансіонеровъ съ доставленіемъ имъ крова, содержанія и работы. Этимъ успѣхомъ своимъ домъ трудолюбія обязанъ единодушной поддержкѣ своего существованія со стороны всѣхъ гражданъ г. Минска, безъ различія сословій, національностей и вѣроисповѣданій. Заключая свою рѣчь, г. Купчинскій сказалъ, что наша святая обязанность употреблять всѣ усилія, чтобы молодое деревцо, насажденное на почвѣ, впервые воздѣланной Царственными руками, не заглохло, но прививалось, глубже пускало свои корни и приносило добрые плоды.

Въ тотъ-же день, по случаю состоявшагося торжества, послана была Его Сіятельствомъ, Г. Начальникомъ Минской губерніи, княземъ Н. Н. Трубецкимъ, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Сумеономъ, Епископомъ Минскимъ и Туровскимъ, и предсѣдателемъ правленія Попечительнаго Общества о домахъ трудолюбія П. Θ. Купчинскимъ слѣдующая телеграмма на имя Ея Императорскаго Величества, Августѣйшей Покровительницы Главнаго Попечительнаго Комитета о домахъ трудолюбія и работныхъ домахъ въ Россіи, Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны:

«Собравшись въ сей день для открытія и освященія перваго въ Минскѣ дома трудолюбія и, вмѣстѣ съ представителями города и общества, вознося усердныя молитвы ко Всевышнему Творцу о здравіи и долгоденствіи Вашего Императорскаго Величества, Государя Императора и всей Августѣйшей Семьи Вашей и объ успѣхѣхъ предпринятаго начинанія, мы дерзаемъ повергнуть къ стопамъ Вашего Импера-

торскаго Величества, Всемилостивѣйшей Государыни и Августѣйшей Покровительницы Главнаго Попечительнаго Комитета о домахъ трудолюбія и работныхъ домахъ въ Имперіи, неподдѣльные чувства нашего благоговѣнія и безпредѣльной вѣрноподданнической преданности».

13 Февраля Его Сіятельствомъ, Г. Начальникомъ Минской губерніи, княземъ Н. Н. Трубецкимъ, получена была отъ Вице-Предсѣдателя Попечительства о домахъ трудолюбія и работныхъ домахъ въ Россіи, гофмейстера Тавѣва отвѣтная телеграмма слѣдующаго содержанія:

«Ея Величество Государыня Императрица Александра Феодоровна всемилостивѣйше повелѣла благодарить Ваше Сіятельство, Преосвященнаго Владыку, предсѣдателя и членовъ попечительнаго общества, а также представителей города за выраженныя чувства вѣрноподданнической преданности и пожелать новому учрежденію полного успѣха въ предстоящей ему полезной дѣятельности».

Предсѣдателемъ правленія Попечительнаго Общества о домахъ трудолюбія П. Ѳ. Купчинскимъ отъ лица всего Общества въ день освященія послана была привѣтственная телеграмма первому жертвователю на нужды Минскаго дома трудолюбія извѣстному благотворителю — молитвеннику за всю Русь Православную, Отцу Протоіерею Іоанну Ильичу Сергіеву, Настоятелю Кронштадскаго Андреевскаго собора, слѣдующаго содержанія:

«Освятить и открыть сего числа первый въ Минскѣ домъ трудолюбія въ собственномъ помѣщеніи, члены Попечительнаго Общества единогласно выражаютъ Вашему Высокопреподобію искреннія чувства признательности за первую щедрую помощь благому дѣлу, успѣхи и дальнѣйшее развитіе котораго поручаютъ Вашимъ пастырскимъ молитвамъ».

Въ субботу, 14 Февраля, въ два часа по полудни, Его Преосвященство въ Минскѣ Кафедральномъ соборѣ совер-

шалъ панихиду соборнѣ по новопреставленномъ Высокопреосвященнѣйшемъ Сергѣи, Митрополитѣ Московскомъ и Коломенскомъ. Въ воскресенье, 15 Февраля, послѣ литургіи таковая панихида совершена была въ домово́й церкви Минской Духовно́й Семинаріи.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

ИКОНОСТАСНЫХЪ ДѢЛЪ МАСТЕРЪ

Степанъ Семеновичъ Соколовъ.

Имѣеть честь предложить свои услуги духовенству Минской епархіи по устройству иконостасовъ, кіотовъ и другихъ церковныхъ работъ, а также проектовъ и расунковъ. Прошу направлять письма и заказы: Гор. Слонимъ, Гродненской губ., **имѣніе Альбертинъ лично мнѣ.**



СО Д Е Р Ж А Н І Е:

Освященіе новаго приходскаго храма въ селѣ Чапличахъ, Слуцкаго уѣзда. — Слово, произнесенное священникомъ Мяскаго Каѳедральнаго собора Александромъ Пыжевичемъ, при освященіи новаго храма въ селѣ Чапличахъ, Слуцкаго уѣзда. — Слово, сказанное по освященіи Чапличской церкви. — Пятидесятилѣтній юбилей протоіерей Свислочской Николаевской церкви Іоанна Мацкевича. — Изъ епархіальной хроникки — Объявленіе.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи Николай Коноплевъ.

Дозволено цензурою. Минскъ. 18 Февраля 1898 года. Цензоръ, Каѳедральнаго собора Ключарь, Священникъ Павелъ Аѳонскій.
